

风华正茂

《今日运河》创刊八周年

特刊

没错，活着就是王道

本报记者 姬生辉

记录黑暗是残酷的，更何况眼睁睁看着自己的生命之灯一点点熄灭。复旦抗癌女博士于娟却在博客上残酷、冷静而理性地记录下自己对人生的理解和感悟。作为众多采访过于娟的记者之一，我于2011年3月28日，跟随于娟母校——济宁一中的教师代表来到她租住在上海的家中。也因结识于娟，我明白她说的，活着就是王道。



个人简历

姬生辉，男，30岁。2008年3月进入齐鲁晚报《今日运河》编辑部工作至今。先后担任热线、民政、公安、教育等领域的新闻记者，现为齐鲁晚报《今日运河》编辑部热线社区部主任。代表作品《4000名大学生蜗居后龙村》、《兖州实现15年免费教育》、《福英夫妇：两个孩子是我们的眼睛》等。曾获得齐鲁新闻奖最佳记者、山东省慈善新闻一等奖等荣誉。

一场感人的义卖活动

我一直认为自己是一个后知后觉的人。当2011年3月25日上午，当济宁一中团委书记于戈电话告知我，学校师生自发为于娟组织了一次义卖活动时，电话那头的我不禁发问，“于娟是谁啊？”

当日下午5点，走进济宁一中的电教室后，我心中的谜底揭开了。教室讲台上，悬挂着写有“为济宁一中优秀学子于娟奉献爱心”

的红色条幅。能够容纳100多人的教室，已被闻讯赶来的老师和学生们坐得满满当当。

“各位老师、同学们，今天我们要举行一次特殊的义卖活动，救助一名济宁一中的优秀学子，她的名字叫于娟。”孙伟是是这次义卖活动的发起人。“于娟是我带过的第一届学生，成绩优秀，性格开朗。”孙老师声音有些哽咽，他怎么也没

有想到这名供职于复旦大学的学生会患上癌症。

没有过多的话语，在场的师生们纷纷上台拿一本孙老师编辑印刷的于娟微博集锦的小册子——《活着就是王道》，并将爱心款投入捐款箱。历时一个小时的义卖活动中，共筹集了近万元的善款。3月27日下午，我和于戈书记、孙伟老师坐上了赶赴上海的动车。



“我从没逃避过死亡”

3月28日上午，我们敲开了于娟的家门。“孙老师，你们来了。”于娟穿着一身手工缝制的红色棉衣，后背弯曲着坐在沙发上，脸色蜡黄。看到母校的老师，她仍吃力地把声音抬高，并保持着乐观的笑容。

“现在病情怎样？于娟，要坚强啊！”孙伟老师关切地说。见到于娟前，我们原本商定好不提病

情，但又不自觉地将话题带了过来。看到我们有些难过，于娟却笑着说，“没什么，我从来没有逃避过死亡！”

“你是记者吧，有什么问题尽管问。”于娟看着我。当时，自认为采访经验丰富的我，却突然愣住了，大脑一片空白。现在想想，我记不清自己问了什么问题，亦记不清于娟回答了什么。从新闻

的角度而言，我不得不承认这是一次失败的采访。但是直到现在，我们没有后悔过。我一直认为，对一个年轻的母亲来说，直面问他任何有关病况和感悟的问题都是残酷的。

从走出于娟家的那一时刻起，直到返回济宁，我一直在思考一个问题：面对巨大的病痛折磨，是何种力量让于娟如此坚强。



要珍惜生命，活得精彩

2011年4月19日凌晨3时，于娟永远地走了。4月20日上午，我从网上得知这个消息后，眼睛模糊了。

遗体告别、《活着就是王道》新书首发会、于娟父母为济宁一中捐赠藏书……于娟走后还发生了很多事情。虽然于娟永远离开了这个让

她眷恋的世界，但她的亲人、朋友，和被深深感动的万千网友仍深深记住并怀念着这个坚强的女儿、妈妈、妻子和抗癌女博士。

于娟走后，我从没有在打开过她命名为“于娟：活着就是王道”的新浪微博，出于一种尊敬，抑或是不愿触及心灵中那片尘封的伤楚。

今年的3月18日上午，我得知于娟的母亲正在与曲阜市相关部门联系，希望能够在曲阜吴村镇建成一片公益林。这是于娟的生前一

份研究课题，亦是她的遗愿。顿时，我想起两年前采访于娟时，她说过的一句话，“我希望能够回到故乡，那里山清水秀，绿树成荫，我要好好睡一觉了。”

前有来者，陆幼青在病床上写下《死亡日记》；后有追者，也许还会有人在死亡前选择记录下自己的感受，但于娟将是会被记住的那一个。于娟留给了我们什么，看过她用生命记录的文字，也许我们会明白：珍惜自己的生命，要活得精彩。



金宝迪集团贺 齐鲁晚报·今日运河创刊八周年!

金宝迪，争做济宁文化产业排头兵

济宁市金宝迪餐饮娱乐有限公司是一家综合性餐饮娱乐公司，总部坐落于济宁市市中心建设路87号，下设KTV娱乐公司和商务宾馆、大足神农足道、运河文化旅游社、运河之都礼品行，吸纳1000多人就业。先进的设施设备，规范化、现代化的管理模式以及细致周到的服务，已发展成为城区内外广大消费者休闲娱乐的理想去处，成为市中区服务业发展的新的经济增长点，成为市中区发展文化产业的娱乐领军企业。

济宁市金宝迪餐饮娱乐有限公司自2004年3月开业以来，牢牢树立了“内行、开明、高效、进取；心齐、风正、劲足、志坚”的良好形象，秉承“敬业奉献、务实求新”的企业精神，艰苦创业，诚信经营，锐意创新，开拓进取，各项工作严格按照现代企业制度的要求规范运作稳步前行。先后荣获“济宁市文化产业发展贡献一等奖”、“市中区文化产业先进单位”、“省级文明经营单位”、“省级精神文明先进单位”、“济宁市文化产业示范基地”等荣誉称号。“金宝迪”这一文化产业品牌，已逐步走进消费者的视野，成为鲁西南文化产业的知名品牌。